

# 为青少年成长注入“心”力量

## 湖州中小学生学习心理健康医教互促联合体启动

记者 张璐

本报讯 昨天上午,在“2025年湖州市中小学生学习心理健康宣传月”主题活动现场,湖州市中小学生学习心理健康医教互促联合体启动,首批健康副校长也正式上岗。

近年来,青少年心理健康问题日渐成为社会各界关注的焦点。为了进一步完善儿童青少年心理健康医教协同机制,推动专业机构与学校资源深度融合,自今年初开始,市教育局和市卫生健康委联合开展实地走访,从实际需求与现状出

发,着力推动中小学生学习心理健康医教互促联合体建设。

“联合体启动后,将由市卫生健康委指导、市第三人民医院选派专业医生走进试点学校,聚焦中小学生学习心理健康教育、监测预警、咨询服务、干预处置,以及学校心理服务师资队伍、家庭教育指导等,构建更加完善、高效的合作体系,实现学生心理问题早发现、早干预,健全儿童青少年心理危机预防与干预工作体系,形成心理健康服务闭环。”市教育局介绍,为了全方位护航青少年健康成长,将积极探索推行“123+N”

心理健康医教合作模式,以促进中小学生学习心理健康发展为核心目标,以学校和精神卫生医疗机构为实施主体,以学生、家长、教师为主要服务对象,通过多元举措深化部门协作。

活动现场,作为首批健康副校长代表,市第三人民医院党委委员、副院长王士良告诉记者,接下来,他们将在试点学校联合开展心理健康教育,协助心理筛查评估,完善就医咨询绿色通道,参与处置心理危机事件等。“我们将结合医学专业知识和临床经验,参与学校测评阳性学生的面询评估和高危疑

难案例分析,协助学校对学生因心理问题休学、复学返校等情况进行评估,帮助学校教师科学认识抑郁症、焦虑症等。”他说。

首批44所试点学校代表、湖州市第五中学教育集团总校长顾捷表示,依托健康副校长的专业支持,该校将通过科普赋能、关爱守护、协同共育3项行动,打造资源、责任和成长共同体,为孩子们的健康成长注入“心”力量。

此外,活动现场还开展了针对初中学生的一对一心理咨询活动,并为初三学子提供考前心理辅导等。

# 市直机关第三期“书香有约·阅享未来”读书分享会举行

记者 倪晶

本报讯 昨晚,湖州市市直机关第三期“书香有约·阅享未来”读书分享会在位于市奥体中心的安定书院举行。市委常委、宣传部部长申中华与市直机关阅读爱好者们共聚一堂,以诗词为媒,共话阅读感悟,共谈人生思考。

活动现场,书香与诗韵交织。“苏轼用自己的经历告诉我们,竹杖芒鞋轻胜马,谁怕?一蓑烟雨任平生。”“行遍江南清丽地,人生只合住湖州”,这是我对湖州的初印象,也是最深印象。”“王国维推崇的‘不隔’境界,提醒我们的政策文件要直指产业痛点,避免雾里看花式的模糊晦涩表述。”……来自市直机关的8名年轻干部引经据典、旁征博引,将经典诗词与工作生活感悟巧妙结合,言语间流淌着对阅读的赤诚热爱。

在认真倾听了大家的阅读感

悟后,申中华以“唐宋词——在经典中看见美好人生”为题,围绕《唐诗三百首》《宋词三百首》,生动解析了大量诗词名篇,并将文学价值引入现实意义。他说,中华文化涌现了众多经典,这其中,唐宋词无疑是经典中的经典。湖州与宋词有不解之缘,是当之无愧的“宋词之州”。通过诵读唐宋词,能够看见山水田园之美、亲朋人伦之情、家国情怀之大与超然忘我之境,可以从中感受到古典诗词深厚的美学韵味,从古圣先贤的文字里获取无穷无尽的思想养分和人生启迪。

申中华希望,大家能循序渐进阅读、力透纸背读、声声入耳读、放在案头读、走在路上读,真正从唐宋词中汲取精神养分,提升人文素养,从而处孤独而不感孤独、处逆境而斗志昂扬、处变乱而宠辱不惊,笑看人生风云。

# 乡村文旅青年牵手计划追光季开展

记者 王洁涵

本报讯 由市文化广电旅游局主办的“我在文旅写青春”湖州乡村文旅青年“7520”牵手计划追光季,近日在德清县莫干山艺术公社开展。全市文旅青年代表、相关部门负责人等120余人齐聚一堂,共赴一场青春追光之约。

湖州乡村文旅青年“7520”牵手计划,旨在通过落实党建引领、平台提升、文化赋能等7大工程,牵手邀约、导师陪伴等5大领域以及20项举措,完善湖州乡村文旅青年发展服务体系。该计划自去年实施以来,共吸引“深蓝计划”等百余个文旅运营管理创客团队入乡,直接带动乡村旅游从业人数6万余人,助推乡村旅游收入规模及其占农村居民人均

收入比重稳居全省第一。

通过组建湖州市乡村文旅青年成长陪伴导师团,构建青年导师队伍和专家服务队伍,推出8个乡村文旅青年揭榜挂帅项目以及超300个乡村文旅岗位需求等组合拳,一大批优秀乡村文旅青年脱颖而出。

活动现场,颁发了湖州乡村文旅“青春之光”奖杯,进行了青创文旅招商引资专项推介,公布文旅青春工位,推出全市首批“文旅青年共享空间”,并开展文旅青年代表对话沙龙等,谋划青创旅游发展方向。“我们将继续以吸引青年入乡发展为‘牛鼻子’,搭建大舞台、创设新工位、打造磁吸场,让更朝气的城市文旅和更有为的青年才俊实现双向奔赴。”市文化广电旅游局表示。

# 我市1人获评省自强模范

记者 施妍

本报讯 浙江省自强模范暨助残先进参加接见活动日前在省人民大会堂举行。我市张振东获评浙江省自强模范,彩虹绳公益和许伟祥、孔丹璐分别获评浙江省助残先进集体和浙江省助残先进个人。

张振东是诺力智能装备股份有限公司高级工艺工程师,从小患有先天性软骨发育不良症,但始终坚信天道酬勤,通过不懈努力与积累,一步步从普通员工成长为高级工艺工程师,已在国内核心期刊发表论文3篇,获得授权发

明专利3项,曾获得“浙江工匠”等荣誉。

彩虹绳公益作为我市家喻户晓的助残公益组织,7年来累计组织402名志愿者开展视障陪跑1.37万公里,服务时长4.12万小时,惠及视障者达8500人次,形成了助残服务的良性循环。

许伟祥作为市残疾人联合会维权部负责人,是一位为残疾人事业奉献了31年青春的一线助残扶残工作者。孔丹璐是湖州交通医院常务副院长,长期关注着残疾人需求。他们用爱心和耐心,不遗余力地为残疾人提供帮助。

# 全市政法系统警示教育大会暨市委政法委员会第二次全体(扩大)会议召开

▲▲(紧接第1版)

要坚持严管厚爱,完善暖警惠警配套措施,健全落实各类职业保障、荣誉表彰等政策,抓实依法履职保护机制,健全容错纠错和澄清正

名机制,千方百计帮助政法干警解决实际困难,切实增强职业荣誉感、自豪感和归属感。

会上,市纪委有关负责同志作警示教育专题辅导并通报政法系统相关典型案例。

# 湖州首夺“浙江制造天工鼎(金鼎)”

▲▲(紧接第1版)

新兴产业链规上营收占比由2022年的32.2%提高至2024年的36.7%,累计创建省级特色产业集群8个、居全省第5位。针对传统产业,我市“一业一策”扶优扶强健康椅业等产业,“一企一策”提标提效印染、水泥、铸造、墙材行业企业,去年全市重点传统制造业规上利润总额同比增长10.4%、居全省第2位。

市经信局表示,以此次夺鼎为契机,接下来我市将进一步深度融入长三角一体化发展,聚力构建现代产业体系,培育发展新质生产力,深入推进科技创新和产业创新深度融合,实体经济和数字经济深度融合,实施产业强链、企业攀峰、数实融合、要素配给、项目提质、绿色示范6大攻坚行动,为打造实力新湖州、高质量发展建设生态文明典范城市作出更大贡献。

# 做接地气的“体育博主”

唤,不仅改变了我的业余生活,更让我与社会体育指导员事业结下了不解之缘。

那时的我,只是一个对太极拳充满好奇心的“理工女”,渴望得到规范的指导。一次社会体育指导员培训,为我打开了“新世界”的大门。培训不仅提升了我的太极拳技能,更教会我如何将所学传授给他人。从那以后,我一步步考取专业等级,从普通学员成长为国家级社会体育指导员。

2021年,长兴推动打造“家门口的运动圈”,我主动请缨,成为首批运动加油站之一的古城公园运动加油站站长。带着14名志同道合的伙伴,我们开设了太极拳、健身气功、广场舞等56门公益课程。

为了将健康理念传递到更多角落,这些年我还策划了送课下乡、进社区、入企业、到学校,带着年轻人练工间操、教孩子们手指操,每一次互动指导,都是我与他们之间的温暖联结。

我的故事没有惊天动地的转折,只是在无数个重复的动作里,在每一次纠正姿势的瞬间,在学员学会新技能时的眼睛里,悄悄种下了关于健康、关于陪伴、关于爱的种子。有人问我:“做社会体育指导员图什么?”答案很简单,因为热爱。这份工作没有收入,却让我收获了金钱无法衡量的快乐。学员的一句:“石老师,我的腰舒服多了!”;老人在锻炼后拉着我的手说:“明天还来噢!”;微信好友从

100多人涨到几百人……这些场景,让我真切感受到自己被需要。2023年我荣获“全国最美社会体育指导员”称号,这些都是我继续前行的动力

如今,我正尝试让健康的种子乘着“数字春风”飞得更远。深夜剪辑“少林十巧手”“古法养生操”等教学视频,清晨在公园里直播太极拳晨课……有人调侃:“别人直播带货,你们直播送健康!”我笑着回应:“我们可是湖州最接地气的‘体育博主’!”我觉得,这是新时代赋予社会体育指导员的新使命——让每个屏幕前渴望健康的人,都能触摸到专业指导的温度。

(记者 臧晶晶 整理)

# 新能源车(夏季)潮玩节开幕

昨天,为期3天的第二届湖州新能源车(夏季)潮玩节在吴兴区文体中心开幕。本届展会以“智行炫生活”为主题,吸引40余个汽车品牌、百余款车型参展。

记者 伊凡 摄



# 模拟法庭上,社区居民来了——

## 普法学法,新面孔亮相!

### 现场零距离

记者 倪晶

5月21日下午,湖州师范学院沈家本法院的模拟法庭里,弥漫着庄严肃穆的气氛,该校首场模拟法庭进社区活动拉开帷幕。

“现在开庭!”下午2时,湖州师范学院沈家本法院学生王思旭化身“审判员”,敲响了法槌。她的同学们迅速“入戏”,分别扮演着原告、被告、委托代理人、证人等角色,围绕一起精心设计的遗产纠纷案展开庭审,以沉浸式体验解锁《中华人民共和国民法典》普及新方式。

“根据民法典第1124条,继承开始后,继承人放弃继承的,应当

在遗产处理前,以书面形式作出放弃继承的表示。”“从民法典相关条款可见,赡养是法定义务,不得以放弃继承权为条件免除。”……模拟庭审现场,不仅高度还原真实庭审的法庭调查、法庭辩论等环节,学生们还频频依据民法典相关条例展开激烈交锋,在你来我往间学习宣传民法典知识。

新鲜的体验,让“旁听席”里的不少居民全程目不转睛。龙泉街道居民曹月琴兴奋地告诉记者:“这个活动让我们有机会了解到庭审的完整流程,也学到一些民法典知识,以后我也要多向身边的朋友宣传法律的公正、严明!”

社校携手共普法的形式,让湖州师范学院沈家本法院的学生沉浸其中,收获满满。学生李震洋边记笔记边和同学小声交流:“你看自

由辩论环节,他们提了不少民法典条款,这下我知道法律在实际纠纷中该怎么用了。”

模拟庭审结束,由社区邀请来的律师从庭审程序规范、法律适用准确性等维度,进行了点评并提出建议。“期待自己在参与模拟法庭甚至今后工作中,能用上这些经验。”一名学生表示。

“本月是我国第5个‘民法典宣传月’,我们联合湖州师范学院法律援助中心等单位举办此次活动,希望通过真实庭审场景再现,让居民直观感受司法程序的严谨性,理解民法典在婚姻家庭、财产继承等实际问题中的应用,打破法律‘神秘感’。”龙泉街道祥和社区党总支书记施云瑛说,接下来社区还将联合多方力量,开展法律讲座、案例分享会等活动,进一步扩大普法覆盖面。

# 《交界地不应成为“三不管”》后续

## 立行立改 长效守护

记者 党勤

本报讯 《看见》栏目日前报道了南浔区某处交界地垃圾成堆、成为“三不管”的情况。电视节目播出当晚,南浔区召集综合行政执法局、区水利局、南浔镇和东迁街道相关负责人集中收看,并召开会议研究整改措施,制订整改方案。

记者近日再次来到相关点位看到,生活垃圾与建筑垃圾已清理完毕,并用围挡进行封堵,确保该区域偷倒垃圾行为不再发生。东迁街道洋南村党总支书记钟会江

说:“我们已组织人力对生活垃圾进行清运,建筑垃圾则转运到专门的场地进行统一回收再利用。另外还对现场进行了平整。”综合行政执法局东迁中队执法人员郑强表示,他们接下来将加强对辖区闲置地块的巡查力度,一旦发现偷倒垃圾的行为会立即进行处罚。

据悉,按照“一地曝光、全域整改”的工作要求,南浔区将开展交界地段垃圾偷倒巡查专项行动,常态化开展巡查、清理、保洁等工作,实现交界地段垃圾治理工作“管、治、保”有序衔接,持续改善交界地段环境质量。东迁街道办事处副主任邱森彪表示:“我们将开展集中排查,发现类似问题立刻处置,让具体案例发挥宣传警示教育作用。”

